



支持社会资本参与生态保护修复 固原市护好山水逐梦“绿富美”

本报讯 (记者 马雨馨)8月17日,暑气渐消的泾源县燕家山,晨雾正沿着层叠的山林缓缓散去。漫山的油松幼苗舒展着新绿,20余种特色花灌木点缀其间,勾勒出深浅不一的色块;林下300亩菌菇基地里,村民们指尖翻飞,将新鲜采摘的“六盘珍菌”装进筐中,欢声笑语混着泥土的清香在林间荡漾……这幅生机盎然的图景,恰是黄土高原上生态蝶变的鲜活注脚。

“固原市90%区域属黄土丘陵沟壑区和土石山区,曾因生态脆弱、水土流失等问题令发展举步维艰。”站在燕家山观景台,自治区林业和草原局相关负责人望着眼前的绿意向记者介绍,曾经,固原市面临诸多生态挑战,经济发展也面临瓶颈。

“通过引入社会资本参与生态修复,这里蹚出了一条生态与经济双赢的路子。”自治区

林业和草原局相关负责人介绍,近年来,当地引入宁夏宁苗生态建设集团股份有限公司投资建设的泾源县燕家山生态修复与森林康养项目、隆德县东部文旅康养项目及原州区开城镇双泉村乡村振兴与森林康养项目,构建起“政府主导+企业投资+群众参与”的发展模式,让曾经的荒山秃岭蜕变成富民增收的“绿色银行”。

面对发展困境,泾源县率先探索出“引资—增值—赋能—富民”四轮驱动模式,为生态修复注入新动能。该县引入宁苗集团,投资4000万元,对燕家山1.3万亩区域进行生态修复,配套“免三减七”土地租赁政策及基础设施支持;同时推进三产融合,建成200亩六盘山种植资源圃,打造300亩林下食用菌基地,年接待生态研学5000人次。在此过程中,当地联合宁夏农林科学院、宁夏大学、西北农林

科技大学等多家高校、科研院所攻克多项技术,并通过“劳务用工+技能培训”体系,带动1.5万人次务工,年发放劳务费300万元,培训村民1000余人次,让100余户村民通过林下经济实现增收。

与泾源做法相互呼应,隆德县以“三业共兴”激活生态经济引擎。该县成立县委书记领导的领导小组,统筹1.17亿元资金,推进全域生态治理,完成河岸防护、沟道清淤等工作,打通六盘山景区与县城的生态连接。在此基础上,当地培育林下中药材产业,建立繁育示范基地,同时盘活闲置农房,打造民宿、露营地,推动文旅融合发展。通过六盘山旅游集团、宁旅投酒店公司、宁苗生态集团、杨家店村集体四方联合运营,创造出民宿管家等岗位,让村民在家门口实现就业,真正实现了生态、文旅、富民“三业”协同发展。

如今,三地的生态修复成效已逐步显现,泾源县构建起成熟生态修复机制,隆德县形成“田成片、路相通”的田园综合体,原州区打造出“移步换景”的田园景观……通过“政府引导、企业主体、市场化运作”模式,三地不仅修复了生态,更带动数千人就业,推动文旅、特色产业蓬勃发展。

金凤区法院前7个月执行到位7.4亿元
以实际工作成效回应群众期待

本报讯 (记者 张涛
刘惠媛)8月18日,记者从银川市金凤区人民法院了解到,面对执行案件数量仍保持高位运行态势,该院通过集中办案资源、统一部署攻坚,以实际工作成效回应群众期待。数据显示,今年1月至7月,金凤区人民法院共受理各类执行案件1.2万余件,结案7097件,执行到位金额7.4亿元。

为提升执行效能,银川市金凤区人民法院常态化开展集中执行行动,先后组织“冬日疾风”“春耕行动”“夏季风暴”等专项行动共计32次,累计查找被执行人568处,拘传186人,其中执行完毕176件、司法拘留52人,促执行和解156件,相关案件执行到位金额669.03万元。

作为近期重点行动,“夏季风暴”集中执行成效显著。金凤区人民法院副院长马君平介绍,今年5月以来,该院已开展14次专项行动,执行完毕案件74件,促成和解62件,执行到位金额256.86万元,司法拘留17人。行动中,法院通过优化集中执行频次、提前梳理案件、联动申请执行人共同寻找线索,提升执行效率。申请执行人王某根据执行干警反馈信息,在城南某小区发现被执行人李某踪迹,承办人因无法及时到场,通过值班负责人协调GIS系统调度就近干警,最终成功解决案件。

此外,针对涉民生、涉小标的、涉企业案件“执行难”问题,金凤区人民法院执行局建立“执行+”“悬赏+”工作模式,联动物业、社区、举报人、公安等部门核查线索,利用集中执行活动成功拘传被执行人47人,查人找物精度显著提高。同时,坚持“一案一策”,综合研判被执行人的履行意愿与履行能力,34起案件的被执行人在面临司法拘留时,主动履行还款义务。以被执行人苏某为例,其涉及4起借款合同纠纷,对法院的传唤置若罔闻,拒不配合执行,执行干警联合辖区派出所、小区物业掌握其出行规律后,在“夏季风暴”第六期行动中成功拘传苏某。在法院明确将采取司法拘留措施后,苏某最终履行了还款义务,4起案件顺利执结。



荷风松韵绘新卷 生态美景待君来

8月18日,银川市金凤区丰登镇境内的大碱湖海绵湿地生态公园建设现场热火朝天,一片繁忙景象。该项目是银川市2025年民生“十心”实事中休闲健身“悦心”工程的核心项目之一,位于大连路北侧。生态公园总占地面积约10.55公顷,预计11月底向公众开放,以“松涛观荷”为主题,精心种植樟子松、白皮松等常绿植物,与湖面的荷花景观相互搭配。未来将成为集休闲、健身、亲子娱乐于一体的城市微景观地标。

本报记者 马楠 王洋 实习生 宋佳敏 摄

“音乐+文旅”新场景激发消费活力 银川市商圈客流量销售额同比双增

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“客流量比平时增加40%,外地食客明显多了。”8月17日在银川览山公园夜市,打噜鸭店的店员边给顾客打包食物边说。当晚,览山音乐季第二场演唱会开唱,傍晚6时许,人流逐渐向这里会聚,摊位上各色小吃散发出诱人香味,吸引着来自天南地北的游客。

览山公园的热闹景象是银川“音乐+文旅”融合发展的缩影。8月9日至8月17日,“2025·阅云湾览山音乐季”两场演出在览山公园上演,每场均吸引来自全国各地约3万乐迷。在全力保障演唱会顺利举办的同时,银川市组织开展“银票有礼”票根经济活动,联动商业综合体、酒店、景区等推出折扣优惠活动,打造商文旅体融合的新消费场景。

“最近每天客流量是平时的1.5倍,不少消费者持有演唱会票根,我们也将推出团票优惠。”阅彩城姜胖胖自助烤肉店负责人黄河介绍。此次阅彩城票根优惠聚焦于餐饮与娱乐,商家通过打折、赠送礼物等让利消费者。

8月4日至10日,阅彩城整周客流量达到55万人次,同比增长4%;销售额近5000万元,同比增长10%。其中阅彩城商业街的销售额是1300万元,客流同比增长10%,销售额同比增长160%。览山音乐季对下午和夜间时段的客流带动非常明显。”阅彩城营销部经理王昱表示。

除阅彩城外,设有接驳车的商圈客流量和销售额均同比增长。8月6日至9日,金凤

万达累计客流量同比增长22%,销售额同比增长13%;西夏万达累计客流量同比增长3%,销售额同比增长2%。8月9日,怀远夜市客流达4.7万人次峰值,活动带动客流量同比增长约20%。入选必吃榜或评分较高的羊肉类本地特色餐饮客流也大幅增长。此外,银川核心区内及设立活动接驳点的连锁酒店,如希岸酒店(阅彩城店)、凯宾斯基等入住率达90%以上。

此次音乐季不仅点燃了银川初秋夜晚,更激活了城市消费活力。“下一步,银川市将加大对本地特色餐饮业态品牌的培育与宣传力度,将活动短期流量转化为长期品牌影响力,助力打造‘演出+特色消费’的城市名片。”银川市商务局相关负责人表示。

医生化身“段子手”,“硬核”医学知识也能让人捧腹大笑——

这场健康脱口秀有笑更有效

本报记者

尚陵彬

这样说——

“我听到这个小姐姐在问:急救按压的频率不好把握怎么办?听好了:‘苍茫的天涯是我的爱,绵绵的青山脚下花正开,什么样的节奏是最吓最摇摆,什么样的歌声才是最开怀’!跟着这个节奏按,就行了!”

“怎么形容脑梗死的特质呢?‘渣男’!它特别喜欢‘高人’!你以为是智商高、鼻梁高、发际线高,不,是血压高、血糖高、血脂高、体重高!还特别喜欢尼古丁散发出的‘迷迭香’,这种高冷气质,在座的你们谁有这样的气质,它就霍霍谁唷!”

说起看病过程中的酸甜苦辣、告诫患者不要“有病乱投医”,他们这样说——

“家属当时那个表情带着五分骂街、三分不解和两分无奈。您别急、别骂!我给您换个方式解释:咱ICU是24小时紧急维修大队,随时待命,保证给您‘验收合格’!”

“当您拖着疲惫的身躯回家的时候,身边

突然传来‘不要968只要698只要168,按脚来耳帮您安排到家!’这时候您会不会心动?但是千万不要行动!因为外面的消毒很难合格,您想一想,这位娴熟技师刚给上一位客人按完‘香港脚’,转手就给您掏耳朵,真菌界的快车道就这样完美形成了!”

不怕医生不说话,就怕医生讲笑话。平日里不苟言笑的医生,竟然是身怀绝技的段子高手,真让他们“开麦”,个个都是妙语连珠、舌灿如花,让观众在开怀大笑中不知不觉记住了关键健康知识。

健康科普脱口秀的意义,就在于让“医学+脱口秀”跨界融合,让健康知识“破圈”传播。

过去,专业医学科普往往充满晦涩难懂的术语,让人望而却步。如今,医生们把专业内容包装成年轻人最爱的脱口秀形式,用接地气的网络梗、夸张的表演、幽默的吐槽,让随时待命,保证给您“验收合格”!

“当您拖着疲惫的身躯回家的时候,身边

宁夏医师协会秘书长陈曙敏告诉记者,从探索尝试用脱口秀的方式传播医学科普知识以来,得到了宁夏广大医师们的积极响应和支持,3年来,“宁夏健康科普脱口秀”办得越来越好,平日里严肃内秀的医生经过专业人员一对一辅导,学会了从医学常识、医学术语中挖掘“梗”和笑料,学会了在舞台上收放自如地展示自己的表演才能。目前,“宁夏健康科普脱口秀”上呈现出的作品也一届比一届好,每年上台展示的学科内容都不重样,每年都有精品节目出现,显示出了大家对医学科普的热情。

“我们办脱口秀的最终目的,就是培养一批医学科普宣传人才,通过群众喜闻乐见的方式,让老百姓学懂弄通常见病、多发病的表现,让大家在轻松愉悦的氛围中主动学习健康知识,真正实现‘小病小治’‘防病于未然’,让更多人以健康的体魄、健康的心理享受美好的人生。”陈曙敏说。

宁夏老年大学秋季学期招生开始

新增学位9182个、专业12个

本报讯 (记者 陈郁)8月18日,宁夏老年大学2025—2026学年秋季学期招生工作正式启动,此次招生新增学位9182个,并新增人工智能(AI)及生活应用、山水画点景、服装剪裁、浮雕等12个热门专业。

该校开设有文史、书画、综合、舞美、声乐、器乐及康养保健7个系、90多个专业、300多个班级,共有1.5万余个学位,可满足不同兴趣爱好的老年人学习需求。

值得一提的是,开设的专业针对性强,既有电吹管、时装表演、美妆等潮流艺术课程,也有中医养生、食疗、育婴、旅游英语等实用技能课程,还有航拍摄影、视频剪辑等紧跟科技发展的课程,以及茶艺、葡萄酒文化、插花艺术等陶冶情操的课程。

“为了提升教学质量,本学期新招聘38名教师。”宁夏老年大学相关负责人介绍,新学期学校教师队伍呈现年轻化特点,且教师专业水平高,多为科班出身,将为学员带来更专业、新颖的教学体验。

据了解,新学期将于9月1日开学,每个班级每周上课1次,法定节假日按国家规定放假。招生对象为,女性年龄满50周岁,男性年龄满55周岁,具备完全民事行为能力,能够坚持正常学习。78周岁以上老人,可通过网络课程在家学习。

报名时间为8月18日9时至8月22日18时。报名可通过自治区党委老干部局“塞上金秋”微信公众号“老年大学”界面进行实名注册报名及缴费。

塞上金秋

泾源县第三届“六盘山杯”汽摩越野赛开赛

本报讯 (记者 师越)8月17日,泾源县第三届“六盘山杯”汽车摩托车场地越野赛暨农文旅促消费活动在兴盛乡新旗村雅豪度假区拉开帷幕。来自全国230余名专业赛车手和爱好者齐聚泾源县,在为期4天的赛事中展开激烈角逐,共同体验山地越野的速度与激情。

上午11时,比赛正式开赛。比赛在一条4.9公里长的国际标准赛道上进行,设有飞车台、涉水区等专业障碍点。赛事共设7个竞赛组别,首日比赛中,采用双车同时发车的竞速模式,选手们两两对决,发动机轰鸣声与观众喝彩声此起彼伏。连续3届参赛的河南车手荣盼盼表示:“泾源县的气候特别适合比赛,这条赛道既有专业水准又充满挑战,每次都能获得新的体验。”

赛事期间,泾源县还同步举办了2025清凉音乐季活动。来自区内外的民谣乐队和DJ电音乐队轮番献艺,让参赛选手和游客在感受越野赛事激情之余,还能享受音乐带来的轻松愉悦。

泾源县相关负责人表示,本届赛事是推进“文旅体”融合发展、丰富旅游业态的重要举措,旨在通过赛事与旅游资源结合,将“凉资源”转化为“热经济”,为“泾河源头·避暑胜地”品牌注入新活力,助推该县文化旅游产业高质量发展。

青铜峡市用文艺唱响法治之声

本报讯 (记者 马忠)“我们希望通过文艺表演的方式宣传防电信诈骗和普法知识,让大家能够学会谨防诈骗,知法守法,保护好自己。”8月15日,青铜峡市法治文艺工作室负责人马力说,今年3月该市司法局与宁夏青铜峡文化演艺有限公司合作成立工作室,这是青铜峡市首个专业法治文艺创作孵化平台,以群众喜闻乐见的形式推动法治文化落地生根。截至目前,工作室已组织巡演30余场,覆盖群众3.5万余人次,让法律知识在欢声笑语中深入人心。

工作室聚焦民法典、反诈、抵制高额彩礼等热点,创作排演了《法治政府谱新篇》《喜赞民法典》等6部作品。快板《法治政府谱新篇》用明快的节奏展现青铜峡市法治政府建设成果,音诗舞《法治政府为民护航》以艺术形式表达法治政府为民的根本宗旨。“作品并非‘闭门造车’,而是通过‘创作—巡演—反馈—优化’闭环持续升级。”青铜峡市司法局负责人刘万鹏说。

线下阵地同样焕发新活力,青秀园法治文化园推出“云游览”功能,游客扫码即可聆听宪法广场、民法典长廊的专业讲解,实现“永不闭园”。目前,青铜峡市20余处法治广场则实行“一月一主题”精准普法,结合国家安全教育日等节点,通过微展览、微演出、有奖竞答等形式,让学法成为生活常态。

“过去是专家讲、群众听,现在是我们自己演、大家看!”小坝镇“爱之声文艺队”成员姚淑琴自豪地说。这支由网格员和村民组成的队伍自编自演小品《三亲家说彩礼》,用乡音乡情诠释民法典知识,场场演出掌声不断。青铜峡市还推出“二次创作”模式,鼓励广场舞队、自乐班子等改编专业作品,形成“群众演、群众看、群众学”的普法生态圈。在“民声入戏,法典入心”巡演中,法治打卡、有奖问答等环节进一步点燃群众的参与热情,真正实现从“一家独唱”到“全民合唱”的转变。



8月18日,银川市兴庆区“凝聚青春力量 护苗茁壮成长”项目结项仪式在银川市志愿服务联合会举行。2024年7月,兴庆区团委启动“护苗计划”,目前已累计为53名困难青少年发放物资11次,总金额5.3万元。

本报记者 李宏亮 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)